

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3.—K.  
Vidéken: „ 9 „ „ 450 „

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

— Egyes szám ára 4 fillér. —

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

## Olvasóinkhoz!

Január elsejével feunállásának harminckilencadik évébe lép a Debrecen. Egy vidéki ujság életében nagy idő ez, mert ez azt jelenti, hogy a közönség szeretete és rokonszenve állandóan kitart a lap mellett.

Ezen hosszú idő óta a Debrecen sem elvet, sem politikát nem változtatott. Kormányok jöttek, kormányok mentek, de a debrecen állandóan ugyanazt a politikai elvet hirdette; negyvennyolcas programot vallott és küzdött a független, szabad Magyarorszáért.

Debrecenben az első és hosszú időn át az egyetlen napilap volt, mely nap-nap után harcolt, a függetlenségi politika harcainak a hatalom ármányával és erőszakoskodásával is meg kellett küzdenie.

Szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy ami esüggedetlen kitartásunknak is része van abban, hogy az új korszak hajnal-sugarai megyénkbe is eljutottak, hogy Hajdumegyét ma kivétel nélkül függetlenségi politikusok képviselik az országgyűlésben.

De az országos politika mellett nem feledkeztünk meg természetesen ami szűkebb hazánk, Hajdumegye és Debrecen érdekeiről sem. Sok mellőzéssel, sok méltánytalansággal küzdve buzdítottunk, agitáltunk a mellett, hogy e város valóban egyike legyen Magyarország legelső városainak és büszkesége legyen az ország vármegyéinek Hajdúvármegye.

Semmi igazságos törekvéstől nem tagadtuk meg támogatásunkat, de sohasem szegődtünk tollunkkal személyes érdekek szolgálataiba.

Hivatkozhatunk arra, hogy a Debrecen hasábjain a politika, a közélet és az irodalom szólottak már a közönséghez.

Ez a ragyogó epizódokban gazdag mult azt a köteleességet rója ránk, hogy a jövőben is hűvek maradjunk elveinkhez és méltók legyünk Hajdumegye és Debrecen város hazafias közönségének rokonszenvére és támogatására.

Pontos, becsületes és megbízható ujságja akarunk lenni továbbra is megyénknek és városunknak. Szép és tartalmas lapot akarunk adni a jövőben is, melyben megtalálja mindenki az őt érdeklő olvasni valót.

Gazdag politikai rovat, élvezetes szép-irodalom, gyors és pontos hírszolgáltatás mellett a jövőben a megyét érdeklő esemé-

nyekkel még nagyobb mérvben foglalkozunk, mint eddigelé tettük.

A Debrecen január elsejétől fogva naponként a korai reggeli órákban jelenik meg és a délelőtti folyamán már Hajdumegye legtávolabb pontjain is olvasható.

Lapunk előfizetési ára azonban nem változik, hanem marad helyben

Egy évre . . . 12 korona

Fél évre . . . 6 „

Negyedévre . . . 3 „

Egyes szám ára . . . 4 fillér.

A „Debrecen“ tartalmi kiválósága és olvasósága folytán igen nagy elterjedésnek örvend, minek folytán a hirdetőknak igen előnyös és célravezető.

Lelkesedéssel és buzgalommal igyekszünk megfelelni annak a feladatunknak, hogy becsületes magyar ujságot szolgáltatunk olvasóinknak, s ehhez a törekvésünkhöz kérjük a n. é. közönség szives támogatását.

Hazafias tisztelettel

Debrecen szerkesztősége  
és kiadóhivatala.

## Perszonálunió — vagy közjogi revízió?

Írta: Kalmár Antal dr.

A politikában most békesség van a magyar közjoggal is halgatunk — mintha annak is megszületett volna már a Megváltója. Azonban szó sincs róla. Mert az emésztő közjogi harcok elültek ugyan, de nem kétséges, hogy a mostani országgyűlés kötétt feladatainak teljesítése után a magyar lelkeket izgató nagy közjogi kérdések a kiegyezés revíziójának eszméjével, sőt szükségességével kapcsolatosan újból napirendre fognak kerülni.

És itt egy egészen bizonyos: minden történhetik Magyarországon, de a dualisztikus alkotmány a mostani végrehajtásában meg nem maradhat, és így az átmeeti időszak letelte után az új országgyűlésen legott előáll a nagy kérdés: perszonálunió — vagy közjogi revízió?

A perszonálunió a Negyvennyolcat jelenti. Sokan vélekednek úgy, hogy a dualisztikus alkotmányról ugrás volna

egyszerre a perszonáluniói közjogra áttérni. Minthogy pedig ugrás nincs a természetben, tehát nem lehet a közjogban sem. Ezek azonban feledik, hogy amint a 48-as közjogról át lehetett ugrani a 67-es közjogra, (mert hisz a császári elnyomatás csak nem volt közjogi átmenet) úgy vissza is lehet ugrani.

A tapasztaltak szerint kétségtelen ugyan, hogy a perszonáluniórt nagy közjogi birokra kell keltnünk a saját dinasztiankkal, a saját királyunkkal. Ezért mondják sokan: hagyjuk a Negyvennyolcat addig, amíg I. Ferenc József él. Vitathatatlan, hogy I. Ferenc Józsefet a magyar nemzet már eléggé ismeri: 49-től—67-ig, és 67-től Fejérváryékig. Amde az utódnál meg az a baj, hogy sehogyse ismerjük, s nem tudjuk, hogy a bezárt szelencében mi van: cukor-e, vagy torma? Az igazhitű 48-asnak tehát — az átmeneti időszak letelte után — kiméletlen energiával kell törni a perszonáluniós Magyarországra, a Negyvennolc felé.

Nézzük most a másik eshetőséget: a kiegyezés közjogi revízióját.

A kiegyezés közjogi revíziója a kiegyezési törvény módosítását jelenti. Amde van-e erre szükség, vagy nincs? Deák törvénye szerint meg van Magyarország jogbéli állapota, de a gyakorlati államéletben a paritásnak megfelelőleg nincs keresztülvive sem a hadügyekben, sem a külügyekben. Minthogy azonban a király közjogi felfogása szerint a paritásban nincs benne a kiegészítő magyar hadsereg magyar nyelve: ennél fogva csak fél munkát végez a nemzet akkor, amikor az 1867: XII. törvények végrehajtását követeli. Mert a magyar nemzet szerint a paritásban benne van a kiegészítő magyar hadsereg magyar nyelve, de ha az a király szerint nincs benne: akkor a törvény közjogi magyarázatában kiegyenlíthetetlen az ellentét a király és a nemzet között.

Amde ez a kiegyenlíthetetlen ellentét csak a törvény változatlan szövegezése mellett áll fenn. Az ellentétet egy új törvényszöveg kiegyenlítheti, és éppen ezért van szükség a revízióra, a kiegyezési törvény közjogi módosítására.

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testet, meggyógyítja a köhögést, vesebetegségeket, éjszakai izmájdát.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjes minden esetben „Roche“ eredeti csomagolást.

F. HEINRICH-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche“**

Kapható orvos rendelésre a gyógyszertárban. — Árs táblázatlat 4—korona.

Ez a revízió megmaradhat ama közjogi keretek között, amely a magyar nemzet közjogi felfogása szerint tartalmazza a kiegyezési törvény paritásos végrehajtását, csak hogy világos, határozott, félreérthetetlen szavakkal megírva, és a gyakorlati állami életben intézményileg életbe is léptetve. Ez tehát csak a király szempontjából volna revízió — a magyar nemzet szempontjából ellenben nem volna az egyéb, mint a törvény paritásos végrehajtása.

A kiegyezési törvény közjogi revíziója azonban mozoghat más keretekben is. Es ha így mozog; mit tartalmaz akkor a revízió? Ezt lapidáris rövidséggel akképen lehet kifejezni, hogy a dualisztikus alkotmány és a perszonalunió között kell találni egy olyan közbeeső közjogi léteformát, amely közjogi tartalmával kielégítse a magyar nemzetet is. Ez a közjogi revízió tehát nem lenne tiszta perszonalunió.

Ennek a revízióknak pedig tartalmazni kell a következő három közjogi dolgot:

1. a kiegészítő (tehát nem önálló) magyar hadsereg magyar nyelvét;
2. diplomáciánk belső szervezetében a magyar állam szuverenitásának megfelelő magyar nyelvet; és
3. a magyar címert és zászlót a kiegészítő magyar hadseregben — és a külföldi képviselőben.

Vitázhatatlan, hogy a kiegyezésnek eme közjogi tartalom szerint való revíziója, hosszú időre újból kielégítené a magyar nemzetet. Tehát a jó közjogi revízióval kielégített nemzet felhagyna a perszonaluniós törekvésekkel. Éppen ezért kétszer is meggondolandó az, hogy a 48-asok állást foglaljanak-e a közjogi revízió mellett, s nem célszerűbb-e a dualisztikus alap közjogi revíziójának az elvetésével már most a perszonaluniót követelni? Különösen abban az esetben, ha a kiegyezés közjogi revíziója a dinasztianál éppen csak

akkora akadályra talál, mint maga a perszonalunió. Ebben az esetben igazán jobb mindjárt a perszonaluniót követelni.

Hanem egyet megjósolhatunk: ha a dualisztikus alkotmány akár a paritásnak megfelelőleg végrehajtható, akár revízió alá kerül az elszámolt közjogi tartalmakkal: ebben az esetben az osztrákok lesznek a legradikálisabb 48-asok, s ők fogják követelni a tiszta perszonaluniót. Minthogy pedig az osztrákokat a politikában csak a legridegebb önzés vezeti: már gazdasági függetlenségünk kivívása esetében is 48-asok lesznek az osztrákok, s így a monarchiában csak maga a dinasztia maradna hatványos.

## Kossuth a koalícióról.

### A koalíciónak fenn kell maradnia.

Kossuth Ferenc egy hírlapíró előtt a koalícióról a többek közt a következőleg nyilatkozott:

Aki a nemzeti küzdelemben ellenünk volt, az természetesen mindent elkövet, hogy a koalíciót szétbontsa. A koalíciónak ellenben nem szabad szétbomlania a mostani viszonyok közt. Nincs is semmi ok a szétbomlásra. Semmivel sem nehezebb együtt működni különböző elvi alapon álló pártoknak az átmeneti kormányzás terén, mint a milyen nehéz volt együtt küzdeniök a küzdelem terén. Azok az okok, a melyek a függetlenségi pártot arra bírták, hogy más alapon álló pártokkal koalícióba lépjen és később ezekkel együtt meghatározott célokkal kormányt vállaljon, ezek az okok ma is fennállanak. Semmi sem történt, hogy ezen okok eltávolítottassanak. Az egész ország helybenhagyta a koalíciós küzdelemet és helybenhagyta a koalíciós kibontakozással létesített átmeneti kormány slakítását. Minden egyes képviselő (a nemzetiségieket s alig egy-két más kivéve) ezen az alapon lépett föl és lett megválasztva. Semmi sem történt, ami ebben az alapon változást hozhatott volna létre. A függetlenségi párt éppen oly nagy és abszolút többség volt akkor a koalícióban, mint most, mégis éppen úgy

együtt tudott működni a többi pártokkal, mint együtt tud működni most; akkor és most addig ment követeléssel, ameddig a többi pártok követették; mint többség mérsékeltte magát, mert belátta és belátja ma is, hogy akkor és most, az egész nemzet akciójára van szükség, nem pedig egy párt akciójára, legyen e párt bármilyen nagy.

A többi pártokkal együtt kezdtük a küzdelemet, együtt hoztuk létre az alkotmányosság megmentését, együtt vállaltunk kötelezettséget bizonyos alkotások létrehozására; együtt dolgozunk most ezeken és ez nemcsak nemzeti érdek, hanem hazánk iránt való kötelezettség is, amellyel, hogy erkölcsi köteletség a feladat bevégezéséig a mi együttmaradásunk.

A mi pedig a türelmetleneket illeti, (és én csak a meggyőződött türelmetlenekről, nem pedig a mütürelmetlenekről szólok) ezeknek azt mondhatom, hogy nem az a cél, hogy az elvállalt kötelezettségeket hamar teljesítsük, hanem az, hogy jól, sőt a lehető legjobban tegyük ezt. Addig is, míg ezzel elkészülünk, a magyar nemzeti állam más alkotásokkal nyer hatalmas erőt. Am tessék újra elolvasni az általam, vagy az Apponyi által kifejtett programot; vajon 6 és én pazaroljuk-e időnket? Meg vagyok róla győződve, hogy ha majd Polónyi szóhoz juthat, 6 róla is ez lesz mondható, mint a hogy ezt mondhatjuk a Darányi által kifejtett programról is.

Hiába erőlködnek ellenfeleink, hiába ugratnak, hiába szítanak elégtelenséget, türelmetlenséget, irigységet, összeveszést, mi tudjuk kötelezettségünket és meg nem tántorodunk.

## Ülés a kamaránál.

A kamara kereskedelmi és ipari szakosztályai tegnap délután tartották együttes ülésüket Szabó Kálmán elnöklété alatt, melyen az év végére felgyülemlt kamarai ügyek megfelelő elintézését nyertek. Az elnöki előterjesztések során megemlékezés történt Bodrogyi Gyula kamarai levelező tag elhunytáról. Bejelentetett aztán, hogy Juhász Ignác szolnoki kötélgyártó ipari téren szerzett érdemeiért királyi kitüntetéssel a koronás arany érdemkeresztet nyerte. A kamarai tagválasztások tárgyában jelenti az elnökség, hogy az előmunkálatok már befejeztettek és a névlajstromok az illetékes bizottságokhoz áttétettek. A közös hadsereg

## A boston.

Írta: Bagó.

Az itt következő történet színhelyét, a melyben nyolcezredmagammal lakom, kiváltképpen az jellemzi, hogy míg nagy események hullámverése érintetlenül hagyja, apró dolgok szellőjére egy tökéletes barométer pontossággal reagál.

Íme egy példa:

Ha a kaszinóban alsóznak és a közben a jegyzőné új kalapban halad el a kaszinó előtt: az alsós tüstént félbeszakad és a kártyázó urak a kaszinó nagy ablakához sietnek, hogy az új kalapot alaposan szemügyre vegyék.

Ellenben ugyanazt a társaságot teljesen hidegen hagyják annak pozitív híre, hogy feltalálták a kormányozható léghajót, az alsós zavartalanul folya tovább, legfeljebb a közönségi orvos esettintene elégedetten a nyelvvel, arra gondolván, hogy a léghajózás tetemesen föllendítené a lábtörés- és reumastatisztikát.

A nyájas olvasó ebből nyomban meg fogja érteni, hogy miért nevezem az én lakóhelyemet — eltérőleg a berszülöttektől, a kik azt, hétköznapokon a saját maguk, vasár- és ünnepnapokon pedig a polgártársaik mellét verve, városnak titulázzák — falunak.

— remélem — nem fogják lehetetlennek találni, hogy az alább következő történet szóról-szóra úgy esett meg, a hogy

előadom.

Most esztendeje, egy fehér téli napon a falunkhoz egy fiatal ember érkezett. Némi tulzással azt mondhatnám róla; megérkezni, lakást kivenni, a járásbírónál tisztelgenni, a kaszinóba beiratkozni és lányos házak érdeklődését fölkelteni: egy pillanat műve volt.

Az ifju az új járásbírósi joggyakornok vala...

Egyébként huszonkét esztendő volt, római katolikus, büntetlen előéletű, szőke, nőtlen és... (Itt meg kell állnom egy pillanatra az égietől inspirációt kérni, mint az operanékesnek, mikor éneklés közben a vezérmotívumhoz ér.)

... És, ah, szénvedélyes boszontáncos.

Ez a járásbíróék oszonnáján derült ki, a melyet nemsokkal a joggyakornok megérkezése után rendeztek és amelyen együtt volt a falu minden uri leánya, legénye.

A joggyakornok, a ki különben igen elegáns megjelenésű fiatal ember volt, itt vetette föl a kérdést:

— Hölgyeim, tudnak bosztonozni?

A hölgyek egyhangulag vallották, hogy fogalmuk sincs róla, mire Veér Gyuszi (ez volt a joggyakornok neve) rögtön bemutatta a boszont és annak hangsúlyozása mellett hogy az élet semmi boszton nélkül, igen szeretetreméltóan följajánlotta a kisleányoknak boszontanári szolgálatait.

A leányok el voltak ragadtatva a joggyakornok kedvességétől, és Veér Gyuszi mindjárt meg is kezdte az oktatást.

A zenét a jegyzőné szolgáltatta, a zongorához ült és keringőket játszott. (Mellesleg szólni: olyan hamisan játszott, mint egy, sipista.)

Ettől a naptól kezdve a falu életén a boszton vörös fonalként húzódott végig.

Minden uri leány a boszton-szenvedély rabja lett. Loecolatlan muskátlik, éven maradt kanári madarak és porosan hagyott butor-darabok átkozták a boszont, a mely a leányok minden idejét elrabolta.

De még jobban átkozta a plébános, aki a lábak fötélmel förtelmes flirt-jének nevezte el, sőt egy prédikációjában határozottan kijelentette, hogy a boszont az ördög találta ki az emberek megrontására.

A fölisztelendő ur volt az egyetlen kőszikla a boszontnak ebben a mindenenket magával sodró árájában.

A másik kőszikla — egy darabig — voltam.

Eleinte nyíltan hangoztattam, hogy a boszton nem is tánc, nincs benne művészet és ugy viszonylik a keringőhöz, mint a daróc-kabát a csipko-kendőhöz. Az meg éppen iöhláborított, hogy egyszer egy kaszinó estélyen csupán csak boszont táncoltak, még akkor is, amidőn a cigány osárdást játszott.

Azt mondtam a joggyakornoknak:

— Te Gyuszi, micsoda dolog az: így profanizálni a magyar muzsikát? Ez több mint cinizmus, ez ordinárság!

A joggyakornak azt válaszolta:

— Számár beszéd!

bakkar esszükségletének szállítása tárgyában jelenti, hogy ez évben 1900 pár bakkanes rendeltetett meg kerületünk kisiparoságánál. A karácsony és újév előtti vasárnapok munkaszünetének felfüggesztése tárgyában a kamara sürgőnyi kérelmet terjesztett a miniszter ur elé, mely részben kedvező elintézést nyert. A kamara titkára az országos vámtanács IV. szakosztályába osztatott be, melynek hatáskörébe a fa, tőzeg, kefe stb. áruk tartoznak.

Bejelentette az elnökség, hogy egyik kamarai tag ellen bírói fenyítő eljárást tett folyamatba, mert durva és gyalázatos kifejezésekkel illette a kamarát.

A miniszteri elintézkedések során jelenti az elnökség, hogy a kamara 1907. évi költségvetése jóváhagyatott.

A kereskedelmi és ipari érdekeltségnek az adókövető bizottságokban való hatályosabb szereplését illetőleg a kereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben olyképp határozott, hogy az adókövető és felszólaló bizottságok tagjainak egy részét a kamarák nevezzék ki.

A szalmafonó tanfolyamokra nézve jelenti az elnökség, hogy jelenleg Karag, Törökszentmiklós, Ujfehértó, Szatmár, Jászladány, Királyhelmezen vannak, melyek közül az ujfehértói újév után meg fog szünni pártolás hiányában.

Több államszegélyes kérelem tárgyalása után, elnökség ismerteti az ipari tanfolyamok szervezése tárgyában kelt miniszteri leiratát, melyben a kamara irányítójelző közreműködését és jelentését kéri arra nézve, hogy hol és minő készségek léteznek ezen tanfolyamok szervezésére. Az ülés ezen alkalmat örömmel használta fel arra, hogy az érdekeltség régi és igen indokolt óhaját egy állandó ipari szakiskolának technológiai iparmuzeummal kapcsolatosan Debrecenben leendő létesítésére a miniszter különös figyelmét felhívja.

Azon értesülésből, hogy a vidéki iparmuzeumok megállapított helyei közül Debrecen városa kihagyatott, az ülés felvilágosításért felterjesztést intéz.

Ugyazintén felterjesztést intéz az ülés a miniszterhez a m. szigeti felső kereskedelmi iskola felállításának érdekében, mely kérelem annak idején a szaporítás felesleges volta indokából elutasított, holott most úgy értesült az elnökség, hogy egy ilyen iskolának Szatmáron leendő felállítását a közoktatási miniszter engedélyezte.

Bejelenté elnökség, hogy **Dobieszky Sándor** az iparossegédek debreceni, tovább-

képző tanfolyama t. b. elnöki tisztségéről lemondott ezen tisztségre **Szabó Kálmán** neveztetett ki.

A vasúti ügyek tárgyalása során az ülés tudomására hozták az idej vagonhiány kapcsán felmerült több irányu paraszok elintézkedési és a miniszter azon felhívása, hogy az országos vasúthálózat tervbe vett kiépítése céljából a kamara két hónapon belül gyűjtse be a kerületének vasut építési óhajait és netáni tervezeit.

Örvendetes tudomásul szolgált a M. Á. V. igazgatóság azon értesítése, hogy a Kolozsvár-Püspökladány-Budapestre menő éjjeli 501 sz. gyorsvonathoz a kért motorosatlakozás létesítése, a Debrecen-Nagykárolyba menő délelőtti személyvonat beállítására fontolóra fog vétetni.

Az ülés javaslatot tett, hogy védjegylajstromozásoknál, ha a törvényszerű kellek még együtt nincsenek, bejelentés idejében előjegyzésbe vétellel legyenek a védjegyek lajstromozhatók.

A sóhiány tekintetében felterjesztés intézetett a miniszterhez a vagonhiány folytán előállott sóforgalmi bonyodalmak vizsgálásával, s azon kérelemmel, hogy a jövőben célszerű intézkedések történjenek a bajok elkerülésére.

Egy kisvárdai kézizálogüzlet szedhető díjaira, s egy beregszászi Máv. szállítóhivatal felállítására véleményét nyilvánította az ülés.

Az ásványolaj szállítása és tartása tárgyában jelenleg módosítás alatt álló rendeletre nézve azt javasolta, hogy annak hatálya csak a kereskedőkre és raktárakra érvényesíthessék, a közönségre azonban nem.

Egy nyiregyházi férfitánc kerak. cég végeladási kérelme tárgyában és több kereskedelmi szakkérdésben véleményt nyitott. Debrecen város helypénzszabályzata tárgyában módosításokat és jelentékeny díjleszállításokat javasolt.

A kamarakerületben megindult ipari szervezkedések kérdése került a tárgyalásra. A kamara e mozgalmaknak helyes irányban vezetését és támogatását határozta el.

A debreceni szappanosok azon sérelmének, hogy az ország más vidékein is szélteben „debreceni szappan” jelzést használnak és így a közönséget megtévesztik, orvosságát kéri a kereskedelemügyi minisztertől.

Többrendbeli ipari és iparjogi szakvé-

leményi adott ezután hatóságok megkeresésére a kamara.

A társ kamarai megkeresések során többek közt az ipari szeszgyárak kontingense érdekében: a kötőgépekkél üzött külföldi hirdetés szédelgések ellen, a magyar árpa németországi sérelmes elvámolása ellen szólalt fel gyűlés, mely így a folyó évről még fenmaradt lényegesebb ügyeket így elintézve, szabad teret nyit a kamarának jövő évi működésére.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor.

**Pénteken**, december 28 án „Scherlok Holmes”, dedektiv történet. (C)

**Szombaton**, december 29-én „Rip van Winkle”, operette. (A)

**Vasárnap**, december 30-án délután „Bolond”, operette.

Este: „A kereszt jelében”, dráma. Ujdonság. (Kis bérlet.)

**Vasárnapi előadások.** Rákosi Jenő és Szabados Béla nagyhatású operettje „A bolond” kerül színpadra vasárnap d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal, az operette eddigi előadásaiban is úgy mint a vasárnap délutániban, a társulat elsőrendű tagjai játszó a legkisebb szerepeket is, a főnekek szerep Zilahyné kezében van, a háom kisleányt Föthy Frida, Lónyai és Radó Anna játsszák, míg a férfiak közül résztvesznek Polgár, Arkosy, Szalai, Karacs, Bay, Vadász stb. Este 7 és fél órakor rendez helyárrakkal színpadra kerül Quo Vadis „A kereszt jelében” történelmi korrajz. Ujdonság itt először, a rendkívül hatásos darabban, mely Néző császár idejében játszik résztvesz az egész személyzet, a darab főszereplői Hahnel Aranka, Szabó Irma, Lukács Juliska, Ardi Ida, Szakács, Ternyei, Békés, Arkosy, Deésy, Bérczi, Sarkadi, Szabó Gyula stb.

**A holnapi operette repris.** A Ripp van Winklere készült a személyzet, melyet most teljesen újból tanultak be, Rippet Arkosy énekli, Lisbettet Zilahyné. A többi szereplők Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Deésy Alfréd stb.

**Előkészületben.** „A kis áruló” operette és a Heidelbergi diák élet repris, mind kettőből folynak a próbák.

## HIREK.

### A szerelem a statisztikában.

Aki pedig még ezek után is az ég felé emeli szemét és a világ romlása fölött sopánkodik, az nem tudja mit cselekszik. Az országos statisztikai hivatal most megjelent hiteles adatai szerint széles szép Magyarországon, egy mond: egyetlen hűtlenségi eset fordult elő. Mig háromszázhatvanöt éjszaka szállt le sejtelmes árnyal, sok-sok tavaszi nap virágfakadásának illata terjengett a levegőben, az egész hosszú nyár fülledt alkonyatai lehelték a vágyat és őszi levélhullás romantikája borult a földre; nem akadt, csak egy, árva, elszigetelt, az őszszességből kiáltóan kirívó emberi lény, aki arra vetemedett, hogy nem a párjánál, hanem a más tilosában keressen szerelmet.

— És ez is, a puritán erkölcsök szep-  
lőtlenségének, szüzi makulatánságának megcsufítója: férfi volt.

Hogy a házasság iránt mennyire kisebbedett a voazalom, misem bizonyítja jobban, mint az, hogy egy esztendőnek leforgása alatt midőseze öt halandónak jutott

Összeszólalkoztunk, harmadnap pedig a lovagiasság szabályai szerint megkarcoltuk egymást.

Az én karcolásommal az ördög sem törődött (persze, mert mint fenti képünkön látható, ő találta ki a boszont), ellenben a joggyakornok tiszteletére a kaszinóban bankett volt, miközben egy hölgy deputáció az ünnepeltnek egy óriási babér-koszorút nyújtott át. A koszoru nemzetiszin szalagján arany betűkkel pompázott a követknző felírás:

A boszton nagy mesterének és vértanujának — hálás tanítványai.

A boszton-epidémia már olyan mértéket öltött, hogy a helyi lap vezérekében sürgette a Boszton-Klub megalakítását, egyes mamák pedig kezdtek nyíltan hangoztatni, hogy a bosztonozni nem tudó fiatal embereket bojkottálni kell és ki kell golyózni a kaszinóból.

Mindez hidegen hagyott engem. De — sajnos — nem hagyott hidegen Malvinka, a jegyzőék leánya, az ő jelszava pedig ez volt: A boszton mindent pótol, a boszont nem pótolja semmi!

Szerettem Malvinkát. „Talán szemé sugára vett meg, talán az igézó mosolya”, mint a költő mondja, vagy talán az, hogy kedvelt osemegémet, az álvét remekül tudta elkészíteni. És ő is szeretett engem. Legalább én azt hittem. Mert mindig ábrándosan nézett rám, egyszer pedig, mikor zöld babot tisztított és én szerelmet vallottam neki, ijedségében megvágta az ujját.

A boszton-epidémia kitörése óta azonban napról-napra hidegebb lett hozzám.

Egyszer aztán megkérdeztem tőle:

— Edes Malvin, nem szeret már?

Malvin kitérő választ adott:

— Miért nem tanul meg bosztonozni?

Megfogtam a kezét és azt mondtam:

— Ha megtanulok: feleségül jön hozzám?

Malvin nem felelt. Lehajtotta a fejét, a szemében két könnyesepp jelent meg.

Ez a mult nyáron történt. Mit tehettem más: éppen megkezdődött a négyheti szabadságom, összeszorítottam a fogamat és fölmentem a fővárosba, hogy büszke nyakamat a boszton tanulás igája alá hajtjam.

Négy hétig tanultam a boszont egy előkelő tőnemestertől — reggeltől estig. Kifűnő bizonyítvánnyal tértem haza, a mit a tanár urtól nagyobb hitelesség okáért kértem.

A falunkban lesújtó hír vár rám: Malvinka menyasszonya lett Veér Gyuszinak.

Egy pillanatig öngyilkosságra gondoltam, de azután urrá let: fölöttem a hideg megfontolás és — bár számtanból mindig elégségesem volt — könnyű szerrel kiszámítottam, hogy, ha egy leány ideáljának boszonttudományával egyenes arányban szerelmes: akkor tizennyolc éves korában egy joggyakornoknak, huszonkét éves korában egy huszár-hadnagynak lesz a menyasszonya, negyvenesztendő éves korában pedig — még mindig leány lesz.

eszébe, hogy egyszerre két feleséget tartson. Ezek az urak is, kik a veszedelmes fényűzést megengedték maguknak, csakhamar belátták, hogy boldonságot követtek el és közülök négy idejekorán jóvátette botlását: törvényesen elvált mind a két nejtől.

A statisztikának, a számok szürke tömkelegének még egy verőfényes lapja van, mely a szoktatósekről mond krónikát. De azért bizonyos mélabus hangulat, a régi jó idők után való sóvárgás lep meg bennünket, hogy értesülünk egyetlen apák örökösége csak száztizenkét esetben maradt eredménytelen, ennyi ugyanis az elszóktetett leányoknak száma. A legtöbb közülök egyetlen leány volt. (Valóban sajtóságszerű és elszomorító jelensége, hogy a nyolc-lányos familiákban a szoktatás csak elvétve fordul elő.)

Jönnek aztán a siralmas adatok. Korán letört bimbók, anyátlan kis gyermekek sírása zokog felénk a könyv lapjairól. Véres árnyékok szállnak ki a betűk közül. Négy-száz megesezt nő folytatta be ártatlan ponyvába a lelket. Szégyentől és megvetéstől reszkető cselédleányok, könnyűvérű, a legszentebb hivatástól: a nevelés gondjaitól szabadulni akaró léha asszonyok — ölték. Négy-száz élet csirájában vált semmivé.

Négy-száz anyát ért utól a büntető igazságszolgáltatás a börtön sötétisége borul rájuk, hogy kiengesztelje bűnüket. De vajjon van-e vezeklés, mely földelhatja az ilyen vétkeket? És mennyi akad közöttük, aki nem is vétkezett?

Nem felel a statisztika.

F. A.

## A fadrágaság ellen.

Megemlékeztünk lapunk tegnapi számában arról az indítványról, amelyet Zádor Lajos és társai terjesztettek a városi közgyűlés elé és amelyben kéri, utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a városi ferkartárban beállott hiányt vásárlás útján pótolják és így gátolják meg azt, hogy a város fahiányának felhasználásával kizsákmányolják egyesek a közönséget.

Az indítvánnyal ma foglalkozott Wespri Zoltán elnöklésével a teljes tanácsülés. Az indítványt Király Gyula gazdasági tanácsos ismertette és kifejtette, hogy a hus és egyéb élelmiszer drágasága ellen a tanács mitsem tehet, de ebben az esetben, amikor a tanácsnak módjában áll, segíteni kell a közönségen és meg kell akadályozni a közönség, főként a szegényebb néposztály kizsákmányolását. Javasolni kívánja azért a közgyűlésnek, hogy az erdőmestert bízzák meg, lépjen érintkezésbe a kincstári erdővel, vásároljon meg minél olcsóbb áron tízezer köbméter fát úgy, hogy a város legfeljebb 24 koronáért adhassa ölenként a fát. Ez még mindig olcsóbb, mint a mai 30 koronás árak, amelyeket a fakeskedők — verseny nem lévén még emelhetnek is.

Körner Adolf helyesli az indítványt, de szükségesnek látja, hogy a fát minél előbb szerezzék be.

Magoss György is hozzájárul az indítványhoz és a rögtön intézkedést kéri.

Kovács József polgármester szükség-

gesnek látja ugyan a segítséget, de félti a várost ilyen veszedelmes, kétséges vállalatba belevinni.

Király Gyula megnyugtatta a polgármestert, a költségeket előlegezze a házi pénztár tízezer köbméter fára, amelyet köbméterenkint legfeljebb 21—22 koronáért vegyen meg a város. Ezt a famennyiséget 24 koronájával eladhatja a város úgy, hogy csak adókönyvre érd fát és pedig hetenkint csak egy köbmétert egy vevőnek. Így a közönség olcsó fához jut és a városnak is tisztességes haszna lesz.

Weszprémy Zoltán főispán nem bánja ha nem lesz is nyeresége ezen a városnak, csak rá ne fizessenek és főként a közönségen segítve legyen. A város erdősegi évenként huszezer köbméter fát termelnek és a városi faraktárnak több fára van szüksége. Forduljon a közgyűlés megbízása után azonnal az erdőmester a földművelésügyi miniszterium erdőseleti osztályához és ennek az útján rövid idő alatt megkaphatja a város olcsón a tízezer köbméter fát.

A teljes tanácsülés elhatározta, hogy a közönség kizsákmányolását megakadályozandó, az indítványt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt a városháza kistermében Wespri Zoltán főispán elnöklésével teljes tanácsülés volt, amelyen a decemberi közgyűlés tárgyait látták el javaslattal.

— **Eljegyzés.** A debreceni ügyvédi kar egyik rokonszenves és nagyteljesítésgű tagja: Dr. Lukács Béla tegnap jegyet váltott Fisch Blanka urleánnyal, Fisch Dávid főszdebizományos bájos leányával Budapesten.

— **A nagyerdei körut.** A nagyerdő elhanyagolt sétatányait tavasszal rendezés alá veszik. A városi főmérnök már elkészítette a terveket, amely szerint hatalmas körut lesz a nagyerdőn, amelyen nemcsak a gyalogjáró közönségnek lesz árnyas, kellemes sétatály, de ahol a sétatölcsész is lehetséges lesz. A sétatályok és a körut költségeire 70 ezer koronát ad a város.

— **Kinevezés.** Papp Antal szatmár megyei görög katolikus főesperes fábánházi lelkész Papp János debreceni görög katolikus alesperes lelkész apját Hajduböszörménybe parochusul nevezték ki.

— **Póttárgyjegyzék a f. 1906. év december hó 28-ik napján, pénteken délután 3 órakor, a városháza közgyűlési termében tartandó bizottsági rendes közgyűlésre.** Tárgyak: 1. Belügyminiszteri rendelet a vízvezetési előmunkálatok tárgyában hozott közgyűlési határozatra s az ez ellen beadott felelőre. 2. Belügyminiszteri rendelet a villamos telep ügyében hozott közgyűlési határozat és az ez ellen beadott felelőre. 3. Tanácsai előterjesztés a „Szigeti” városi birtokon levő régi haszonbérlet tulajdonát képező gazdasági épületek megvételére vonatkozólag. Debrecen, 1906. december 24-én. Kovács József, polgármester.

— **A Debreceni Evang. Pillegy-** let 1907. január hó 12-én, az „Arany Bika” szálló dísztermében az egyület jótékony céljaira Zártkörű Teasztélyt rendez. Belépti díj személyenként 4 korona; ez összegben egy adag hideglelvágott és tea ára is benne van. Családjegy 3 személyre 10 korona, négy személyre 12 korona. A felszolgálást a célra felkért úri leányok teljesítik. A vacsora 8 órakor. — Utána tánc.

— **Halsalátákat** készít Máyer Jenő csemege üzlete.

— **A fővárosi hétfői reggeli lapok megszűnése.** A Magyar Ujságkiadók Országos Szövetsége elnökségének értesítése szerint azok a fővárosi újságok, melyek eddig hétfőn reggel megjelentek, megegyeztek abban, hogy 1907. januártól kezdve a hétfői reggeli lapot megszüntetik. Ehhez az egyhangu határozathoz hozzájárultak az összes érdekelt lapok, melyek eddig hétfőn reggel jelentek meg és pedig: Budapest, Budapesti Hirlap, Budapesti Napló, Budapesti Tagblatt, Egyetértés, Független Magyarország, Neus Pester Journal, Neus Kleiner Journal, Pesti Hirlap, Pesti Napló, A Polgár, Az Ujság. Ezt a határozatot megelőzőleg s vele összefüggésben a délután megjelenő lapok legnagyobb része, nevezetesen: a Pester Lloyd, Magyarország, Magyar Hirlap, Magyar Nemzet, Magyar Szó, A Nap és az Esti Ujság már május hó 23-án abban egyeztek meg, hogy ez esetben a lapok hétfőn délután 2 óra előtt nem fognak megjelenni.

— **Az újságolvasás — orvosság.** Kissé hihetetlenül hangzik, de mégis igaz. Angliában az újságolvasást a legelőkelőbb orvos ajánlatta, mint a szerelmi kimerültség biztos gyógyszerét. Az újságok barátja, akinek a lapok ezt a bókot köszönhetik, az „egészségügyi felügyelők” egyesületének díszelnöke: Sir James Erichton Brown Kijelentését egy felolvasás keretében tette amelyet az orvosok balcaipooli vándorgyűlése tartott. Mindenképp a legmodernebb betegségek, az ideges kimerültségnek orvossága az újságolvasás. Sir James erről a következőket mondja: Hosszu évek kísérletezései eredménye, amit jól megdondolva kijelentek: Az újságok, főképpen — nem szaklapokat értek — minden hibájuk mellett is támaszai ami egészségünknek. Ellenszere az idegőlk munkának a rövidlátóknak belátatlan horizontja... A tragikum és humor benne, igaz, a való életből van merítve, míg a regények csak csillogó hazugságok... Az újságok anyagot adnak a társalgásra, követendő példákat tárnak és szellemi táplálékot ők adnak az emberiség felének... Ha az összes újságokat betiltanák az egész világon, kétszer annyi örültek házára volna szükség, mint eddig... Az angol sajtó ujjongva fogadta Sir James kijelentéseit. — Mi is.

— **Öngyilkosság az utcán.** Tegnap este az Arany János-utcán csinosan öltözött fiatal leány hirtelen összeesett. Mentőket hívtak, akik a leányt kiszállították a kórházba, ahol kiünt, hogy a leányt Bandedek Vilának hívják, előkelő családból származott, de a sors üldözte s most öngyilkossági szándékából ichtiolt vett be. A mérgei ellenszerével sikerült megmenteni a fiatalon életunt leányt.

— **A „Kossuth Dalkör”** 1906. évi december hó 31-én Kőker Gusztáv karnagy vezetése és Kiss Béla zenekarának közreműködése mellett a „Bika” szálloda dísztermében tartandó tombolával egybekötött Sylvester esti zártkörű dalestélyt rendez. Belépti díj személyenként 2 kor. Családjegy 3 személyre 4 kor. Egy tombola-jegy 50 fillér. Kezdeté este 8 és fél órakor.

— **A megyei képviselőválasztók.** Hajdúvármegye központi választmánya ma délelőtt kilenc órakor Kovács Gyula alispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a megyebeli képviselőválasztók jövő évi névjegyzékét hitelesítették.

legszébb és legalkalmasabb  
A — UJÉVI —  
ajándékok legolcsóbban

**BORSOS KATA** Piac-utca 44.  
óra és ékszer üzletében szerezhetők be

**A községi segédzemélyzet országos gyűlése.** Január 6-án érdekes és jelentőségteljes nagygyűlés lesz Ujpesten a község háza tanácstermében. A községi segéd- és kezelőzemélyzet tartja országos értekezletét, melyen helyzetüket fogják megbeszélni. Felhívásukban többek között a következőket mondják: „Képzettségünkkel, tudásunkkal és egyoncigazó munkákkal arányban nem álló díjazásunk ésekélyisége és szolgálati viszonyaink, előlépésünk, szabadságidőnk, nyugdíjunk körül létező tarthatatlan állapotaink készítettek ezen gyűlés összehívására, melynek programjával egyes-egyedül a szervezkedés kiemelését tűztük ki; vagy az Országos Központi Jegyzői Egyesülethez csatlakozás vagy pedig önálló egyesület alakítása által és ehhez képest vagy a jegyzői egyetbe lépés módzatainak megállapítását, vagy pedig az önálló egyesület alapszabályainak tárgyalását és az egyetbe vezetőség megválasztását. 4000 községi alkalmazott van az országban s így a mozgalmam nagy arányúnak ígérkezik. Az országos gyűlésre a belügyminisztert is meghívják. A felhívást Vastagh Ferenc elnök és Bauer Károly elnök írta alá.

**Wölfling Lipót szerelmi regénye.** Zürichből jelentik lapunknak, hogy Wölfling Lipót, az egykori Lipót Ferdinánd főherceg, aki négy esztendővel ezelőtti rangot és jómódot hagyott el, hogy szíve választottját, Adamovics kisasszonyt nőül vehesse, válik a feleségétől. Már meg is bizta ügyvédjét Lachenal maitret, a válókereset beadásával, amely intézkedéséhez különben neje is hozzájárult. Wölfling Lipót visszatér az udvarhoz, míg Adamovics kisasszony óriási összegű végkielégítést kap. Az udvar körében már is felvetették azt a kérdést, vajjon Wölfling Lipótot visszahelyezték-e a régebbi főhercegi jogába, avagy továbbra is Wölfling Lipót maradjon-e? Ismeretes, hogy Lujza száz trónörökösne is ugyanabban az időben hagyta el férjét, amikor a főherceg az udvart s annak idején azt beszélték, hogy éppen Wölfling Lipót segítette a válókereset szökésben.

**Ott, túl a rácson!** (A garnizónok titkai.) Ezt a címet viseli egy igen érdekesnek ígérkező könyv, melynek megjelenését e hó 15-ére izéri a kiadója. A munka szerzője nem ismeretlen az olvasóközönség előtt. — Zsedényi Aladár írta, aki egy fővárosi napilapban közzétett „Titkok egy garnizónból” című cikkével a nyáron nagy feltűnést keltett országoszerint. Eddig csak az előszavát ismerjük Zsedényi legújabb művének, de amely maga is rendkívül felcsigázza érdeklődésüket. Azt mondja benne, hogy az olvasót végig fogja vezetni ott, túl a rácson, abban a rejtelmes külön világban, amelyben katonák élnek. Bekukkant vele a tiszti nevelő intézetekbe, a lakatnyakba és a kincstári szalonokba. — Érdekessé fogja tenni könyvét az az előre jelzett ígérete, hogy csak megtörtént valóságot ír meg, továbbá hogy ma is élő és eredeti névükön ismert alakokat fog szerepeltetni. Ez a magyar Bilas-féle munka 160 oldalas terjedelemben, illusztrálva, feltűnő csinos kiállításban jelenik meg és minden könyvkereskedésben kapható. Az ára két korona lesz.

**A nyomor áldozatai.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A nagyvárosi nyomorúság riasztó képét tárja fel az a borzalmas szerencsétlenség, amely karácsony első napján történt az Ó utca 24. számú házában. Ez a ház Léderer Gusztáv magánzó tulajdona, könnyűvérű, utcai leányok laknak benne. A földszinten, az emeleteken állandóan tivornya folyik s amíg nótázástól, kacagástól hangos a ház, addig az élet két nyomorult páriája a mulató ház lépcsője alatt, a hideg márványon egymáshoz bujva tölti az éjszakákat. A két pária, akik most áldozatul estek nagy nyomorúságuknak Baiczinger Antal 45 éves

napszámos és a vele közös háztartásban élő Zelenyák Mária 45 éves napszámosnő. A napszámos pár viceházmestert teendőket végzett az Ó utca 24. számú házában. A lépcsőket, folyosókat söpörték, tisztogattak, suroltak, szemetet hordtak egész nap. Ezért a munkáért azután a háztulajdonos megengedte a szegény nyomorultaknak, hogy az éjszakájukat a nyitott lépcsőházban töltsék. Egy szalmazsákot, meg egy kopott diványt dobott a lépcsőházba a háztulajdonos, ezen aludtak már egy év óta Baiczinger és Zelenyák Mária. Nyáron még csak tűrhető volt a szellős lakás, de télen borzasztó módon szenvedtek a boldogtalanok. Tegnap is a nagy hidegben, hogy valami hevítse, felmelegítse meggémberedett testüket, alaposan bepálinkáztak és lefeküdtek a lépcsőházban lévő szállásukra. Mély elkeseredés nyomta el a szerencsétleneket, akiknek még takarójuk sem volt. Hajnali négy óra tájban Singer Róza utcai leány fel akarta költöteni a viceházmestert, hogy a gyalogjáróról söpörje el a havat. Hol a férfit, hol az asszonyt rázta, költögette, egyik sem ébredt. A két ember a meggémberedett tagokkal eszméletlen állapotban feküdt a hideg márványon. A dolgról értesítették a házmestert, aki a mentőket hívta a szerencsétlenekhez. A mentők megállapították, hogy a két ember a nagy hidegben megfagyott. Az asszony már halott volt, a férfi azonban még lélegzett. Baiczinger Antal a Rókus kórházba szállították, de nem tudták eszméltre keltetni. Zelenyák Mária holttestét kivitték a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított az ügyben. Az előjáróság is megkereste, hogy a lakbérszabályzat be nem tartása miatt büntesse meg a háztulajdonost. Léderer azt vallotta, hogy nem tudott arról, hogy a lépcsőházban laknak, a házbeliek ellenben egybehangzóan a háztulajdonos ellen vallanak.

**Könnnyű bor, sestakerti rizling** Mayer Jenőnél.

**A hosszú élet titka.** Párisból írják, hogy nagy érdeklődést kelt Mechnikov egyetemi tanárnak, a Pasteur-intézet hírneves igazgatójának nyilatkozata, amelyben egy hírlapíró előtt elárulta a hosszú élet titkát. Észereint legelső sorban is a táplálkozásra kell nagy súlyt helyezni. A legjobb és legegészségesebb ital Mechnikov véleménye szerint a — főtt víz és azt állítja, hogy ha az ember hozzászokik, jobban ízlik, mint akár a bor, vagy a sör. Tejet is csak forrált állapotban igyék az ember. Különös gondot kell fordítani a gyümölcs és főzelék élvezésénél és e tekintetben legajánlatosabbnak tartja, ha csak főtt gyümölcsöt és főzeléket fogyasztunk. A legegészségesebb gyümölcsök az orvostanár állítása szerint a szamóca és a cseresznye. A szárnyasok husának semmiféle tápláló értéke nincs, szosztrigában tifuszbacillusok vannak, a marha- és borjúhúsban óriási mennyiségű mikroba található. A halhus egészségtelen voltáról mindenki meg van győződve. Egyedül a ló és az ürühús egészséges és a főtt tojás is nagyon tápláló. Szóval, éhenhalni nem kell éppen, hogy az ember hosszú élet kort érjen el, de már azt hisszük, a mai kor emberei szívesebben élnek bor és sör mellett 70 esztendőig, semhogy 100 esztendőig forrált vizet igyanak!

**Meglopták.** Ma délelőtt feljelentést tett ismeretlen tettes ellen Zöldy Sándor könyvelő, Boldogfalva-utca 2. szám a lakos, hogy míg lakásától távol volt egy pár oszmát és egy eszima nadrágot elloptak. Az ismeretlen tolvajt keresik.

**Aki vesz, annak lesz újévi szerencse malaca** Mentzétől Kossuth-u. 4. szám.

**x Görvéykóros gyermekek szedjék** a „Srolin-Roche”-t. Ez a legjobb creosot-készítmény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. Kötő hatással van az általános jóérzésre. Az orrsecretiók elmulnak és a daganatok visszamennek. Jobban használ mint csukamáj-olaj és vas, melyekkel párhuzamosan is jó ideig használható. Kapható a gyógyszerárakban.

**x Eredeti szerencse malacok és újévi szerencse ajándékok legolcsóbbak** Mentzénél Kossuth u. 4. szám.

**x Balbizottságok figyelmébe!** Szávidházy Kálmán könyvkötő és díszműves (Fűvészkert-utca 9. sz. alatt) ajánl legújabb izlésszerű táncrendeket és rendező jelvényeket, melyekből minták és tervek rendelkezésre állanak. Ugyszintén legdivatosabb könyvkötéseket és díszműveket készít, melyek mint újévi ajándékok legalkalmasabbak. 646-x-6

**x Újévi ajándéknak alkalmas** pénz és szivar tárcák, női kézi táskák modern kivitel és nagy választékban kaphatók Békés Lajos újonnan berendezett uri divat üzletében.

## A Gönczy-tanítóegyesület közgyűlése.

A hajdumegyei Gönczy-tanítóegyesület ma délelőtt tartotta meg rendező közgyűlését a vármegyeház széktermében, amelyet csaknem teljesen megtöltöttek a megyebeli és debreceni tanítók. Megjelent a közgyűlésen Csányi Viktor kir. tanfelügyelő is. Emelte a közgyűlés érdekességét, hogy a jelen voltak között volt a debreceni 3. honvédtiszegred tisztikara az ezredes vezetésével. A tisztek azért jelentek meg a tanítók közgyűlésén, hogy végighalassák Gábel Gyula budapesti tanító és lapszerkesztő előadását az általa feltalált és fél Európában általánossá lett új írva-olvasási rendszerről, melylyel teljesen analfabéta gyermekeket és felnőtteket 12—15 óra alatt megtanít írni olvasni. A kiváló tanító bámulatos rendszerű olvasókönyvei, illetve ábécéi 14 nyelven jelentek meg s csak a napokban a Berliner Tagblatt, az a komoly, hatalmas németországi újság vezető helyén három hasábon ir elragadtatással a magyar tanító eszméjéről és sikeréről.

A közgyűlést kilenc órakor nyitotta meg Kosma László arvaházi igazgató, az egyesület elnöke. A tanítókat érdeklő legutóbbi eseményekkel foglalkozott, kiemelve gróf Apponyi Albertnek a tanítók fiáterszervezéséről tett nyilatkozatát s a kormány iránti bizalmának adott kifejezést.

Kuthi Zsigmond titkár jelentése következett azután. A titkár az egyesület egy évi működéséről adott számot, majd hangsúlyozta, hogy a megyei és debreceni tanítószegély lelkesedéssel csatlakozott a magyar iparvédelem helyi akciójához.

A titkár jelentését tudomásul vették.

A tanítóegyesület választmánya, mely a közgyűlést megelőzőleg ülésezett, Nagy Károly debreceni tanítót az egyesület pénztárosává megválasztotta. A közgyűlés megválasztotta a választást.

Gábel Gyula előadása következett azután. Ismertette előbb elméletben rendkívül ügyes módszerét, amelyet az analfabéták azellemi naivitására alapít. — Működésével 12—15 óra alatt teljesen analfabétákat megtanít szabatosan írni és olvasni. Beszött azután arról, hogy a külföldön milyen sikereket ért el és hogy ott már a legjobb helyen az ő módszerével tanítanak. Mára tért arra, hogy különösen a hadsereg analfabétáinál mily szép sikereket lehet elérni módszerével.

Azután néhány írni-olvasni nem tudó katonát oktatott a jelenlevők előtt és 15

perc alatt megtanította nekik az i, r, s, a, e, z és a nagy G betűt írni, olvasni, sőt az e betűkből összeállított szavakat is. Majd négy éves gyermeket vezetett be néhány perc alatt az ábécé néhány betűjének ismerésébe.

Hosszas taps és éljenzés követte Gábel előadását, majd Bán Géza tartott felolvasást a tanítók szervezkedéséről és Dobó Sándor a tanítók fizetésének rendezéséről olvasott fel.

Végül választások következtek, mire a közgyűlés véget ért.

Délben az Angol királynő fehér termében bankett volt.

## TÁVIRATOK.

### Kossuth föllépt.

Budapest, december 28. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter már teljesen fölépt; Müller Kálmán tanár véleménye szerint most már nem kell attól tartani, hogy a betegség újra kezdődik. Kossuth ma minisztériumának referenseit fogadta a néhány nap múlva már lakásáról is távozzhatik.

### A kolozsvári választás.

Kolozsvár, december 28. Bárány Wessely Ferencet függetlenségi programmal megválasztották országgyűlési képviselőnek a szintén függetlenségi Köntzey Imrével szemben.

### A kínai császár öngyilkossági kísérlete.

Budapest, december 28. Párisból jelentik, hogy Marseillebe érkezett Tonkin nevű bajor a kínai császár öngyilkos kísérletéről hozott hírt. E szerint a kínai császár még november közepén beleugrott egy tóba, a mely Peking közelében van. Egy eunuch kimentette a császárt, akinek már semmi baja sincs. A császár azért akart meghalni, mert nagyon elkésztette, hogy a közigazgatásban elrendelt reformokat nem valósítják meg elegendő gyorsasággal.

## Rogény-Csarnok.

### Zarándoklás Rákóczi sirjához.

Irtá: Leitner Mihály. 9

A kegyeletos aktus befejeztével szálásunkra hajtottunk, a hol terített asztal várt reánk.

Ebéd után társaságunk két csoportra osztva, megállapított program szerint fogott hozzá Konstantinápoly nevezetességeinek megtekintéséhez.

Elismeréssel jegyzem fel, hogy a Máv. menetjegy iróddja a programot nagyon figyelmesen állította össze és ezen program betartásának érdekében sokat fáradozott.

Konstantinápoly helyi és egyéb viszonyainak teljes ismerete nélkül lehetetlen lett volna oly terv összeállítása, a mely mellett néhány nap alatt annyit tapasztaltunk. A terv pontos betartása sem oly könnyű dolog, mint azt az ember hinné. A hányan voltunk, ugyanannyi kívánságunk volt és mégis szép rendben ment minden, egy kisebb, említésre sem méltó incidenst leszámítva.

Mielőtt a nyájas olvasó velem körutra indulna, elmondok egyetmást magáról a városról, annak lakosságáról és ezek szokásairól. — Nem vállalkozhatom arra, hogy Konstantinápolyt töviről-hegyire megismeressem, mert a feladat messze túlhaladna a mi szűk keretét, no meg aztán — és ez a fő ok — jó magam sem ismerem a várost alaposan. Ehez nem öt nap, hanem öt esztendő kellene. Leírásom csupán amatőr-fény-

kép lesz, a mely ismerős körökben talán mégis némi érdeklődést kelt.

Egy ízben már említém, hogy Konstantinápoly várossa és annak világhírű szép fekvése és környéke között óriási ellentét van. Ezt most még azzal toldom meg, hogy a város maga, nemkülönböztetve annak lakossága is meglepő ellentéteket tüntetnek fel. Ragyogás és undorító piszok, duskálódás és nyomor, tertium non datur! A tündérpalota mellett girbe-gurba faviskók éktelenkednek és a fényes Porta környékét jól táplált ősi szemétdombok díszítik. A középületek többnyire a szultánok palotáiból és mecsetekből állanak. Minden szultán trónralépésekor egy palotát, egy mecsetet és egy kaszárnyát épített.

A palotát a saját kényelmére építi, mert a próféta utóda csak nem lakhatik egy uraságoktól használt épületben. Az új mecset (templom) Allah kegyelmét, az új kaszárnya a hadsereg ragaszkodását van hivatva biztosítani.

E palotákról még szó lesz később, most csak kiemelem, hogy egy ilyen palota értéke felér Montenegró évi költségvetésével. Allah hajlékai és a kaszárnyák is nagy méretű építmények, mert a szultánok Allah mellett leginkább a katonaságban bíznak. A szegény elcsigázott és kiszipolyozott török alattvaló vért izzad, valahányszor egy szultán trónra lép, mert ezek a fényes paloták az ő filléreiből épülnek.

Óriási ellentétet tapasztaltam a város lakossága között is. A közel 900,000 lakosának csupán fele török, a többi görög, örmény, spanyol, zsidó és frank. E lakosok különböző viselete, nyelve, szokása és vallása oly ríktó ellentétben áll egymással, hogy Babel ehhez képest Kismiska lehetett.

A törökről gyermekkoromban csak annyit tudtam, hogy egész nap a hátán fekszik és nézi a napot. Tapasztalatom szerint ez nem egészen van így. A valóságban úgy van, hogy majdnem egész nap fekszik a hátán és peregetti olvasóját. A mi a magyar embernek a pipa, az a töröknek az olvasója. — A nap nézése nem elégíti ki az ő ambícióját. Allandóan kezében tart egy olvasót és addig pergeti ennek ebenfából készült szemecskéit, amíg végére jut. Midőn pedig a végén van — nos — akkor újra elején kezd.

A száműzetést, a gályarabságot, a legsebbe felesége halálát a török ember megadással viseli, de ha megfosztod az olvasójától, azt tul nem éli. Ottlétünk első napján történt, hogy a galatai toronyban ami csoportunknak egy dragomán inas akart magyarázni. Valahányszor a magyarázathoz fogott, mindannyiszor belesült. A végén azzal mentegődzött, hogy nincs nála az olvasója és így az ezse nem vált.

A török birodalom alapítása tudvalevő leg korántsem nemzeti hegemonia elérését, hanem Mohamed tanainak terjesztését célozta. A mohamedán vallás terjesztése volt az ozmánok hódításainak és terjeszkedéseinek egyedüli célja. Eppen ez okból a mohamedán vallás szájba meg a török nemzet szervezetének, életének, művelődésének és fejlődésének kereteit.

A szultán a török embernek nem európai értelemben vett uralkodó, hanem első sorban is kalifa, azaz Mohamed utóda és Allah (Isten) helytartója.

Nagyon természetes tehát, hogy a kalifa egy intésére milliók borulnak földre, egy másik szempillantás pedig némely igazhívó mnzulmánt rövidít meg egy fejjel. Ez nem felségjog, a melyet napiparancsokkal kellesse védeni és a melyet csak alkotmányosan lehet gyakorolni, ez isteni kinyilatkoztatás, a mely magyarázatot nem tűr.

A Kórán tiltja a szeszese italok élvezését (ilyen tilalom Hunyadvármegyére is ráférne), a mulatozást és a táncot. Tiltja továbbá azt, hogy nők férfakkal — férjüket kivéve — érintkezzenek. A nő semmiféle foglalkozást nem űzhet, hanem arra van kárhoztatva, hogy odahaza a háremben, erősen befüggönyözött lakosztályában loppa a napot. Az utcán vajmi ritkán is lehet török nőt látni. Viseletük egyforma.

(Folytatjuk.)

## Városi Színház.

Bérlet 72 sz. (C) Bérlet 72 sz. (C)

Debrecen, péntek, 1906. évi december hó 27-én:

### Serlock Holmes

Detektív vigjá ék 4 felvonásban. Irták: Conan Doyle és Gilette. Fordította: Komor Gyula. Rendező: Szakács Andor.

Holnap, szombaton, december hó 29-én:

### Ripp-Wan Winkle

Nagy operette 3 felvonásban.

## Vasuti menetrend.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapestre gyorsvonat . . .	reggel.	8	57
" személyvonat . . .	déli	12	06
" vegyesvonat . . .	d. u.	3	41
" gyorsvonat . . .	d. u.	4	30
" személyvonat . . .	este	10	35
Csak P.-Ladányig motor . . .	reggel	5	09
" vegyes . . .	d. e.	11	06
" személy . . .	este	8	29
M.-Szigetre személyvonat . . .	reggel	2	48
" gyorsvonat . . .	déli	12	19
" személyvonat . . .	d. u.	4	18
Csak Szatmárig személyvonat . . .	reggel	5	10
" gyorsvonat . . .	este	6	56
" vegyesvonat . . .	este	8	24
Szerencs felé személyvonat . . .	reggel	5	22
" " " " . . .	reggel	8	51
" " " " . . .	déli	12	24
" " " " . . .	d. u.	4	25
" " " " . . .	este	7	22
Csak Hadházig motor . . .	d. u.	2	20
Tiszalökre motor . . .	reggel	5	35
" személyvonat . . .	déli	12	12
" " " " . . .	d. u.	4	34
H.-Nánásra motor . . .	d. e.	8	09
" " " " . . .	este	7	—
H.-Bözörményre motor . . .	d. e.	11	11
Füzesabonyba vegyes . . .	reggel	4	36
Tiszafüredre vegyesvonat . . .	d. u.	4	56
Balmazújvárosig vegyes . . .	d. e.	11	00
N.-Léta—Vértésre vegyesvon. . .	reggel	9	35
" " " " . . .	d. u.	4	51
<b>Debrecenbe érkezik:</b>			
Budapestről személyvonat . . .	reggel	2	24
" gyorsvonat . . .	déli	12	04
" személyvonat . . .	d. u.	3	29
" gyorsvonat . . .	este	6	46
Csak P.-Ladányból személyv. . .	reggel	5	08
" vegyesvonat . . .	reggel	7	46
" motor . . .	este	7	54
" vegyesvonat . . .	déli	2	51
M.-Szigetről személyvonat . . .	d. e.	11	39
" gyorsvonat . . .	d. u.	4	12
" személyvonat . . .	este	10	11
Szatmárról személyvonat . . .	reggel	7	27
" gyorsvonat . . .	reggel	8	46
" személyvonat . . .	este	6	41
Szerencs felől személyvonat . . .	reggel	8	01
" személyvonat . . .	d. e.	11	35
" személyvonat . . .	d. u.	3	24
" személyvonat . . .	este	8	19
" személyvonat . . .	este	10	26
Csak Hadháztól motor . . .	d. u.	2	45
T.-Lökről személy . . .	reggel	7	40
" motor . . .	d. u.	3	37
" személy . . .	este	6	30
H.-Nánásról motor . . .	d. e.	11	26
" motor . . .	este	10	12
H.-Bözörmény motor . . .	d. u.	1	56
Füzesabonyról vegyes . . .	d. u.	5	35
Tiszafüredről vegyes . . .	reggel	7	54
Balmazújvárosról vegyes . . .	d. e.	3	20
N.-Léta—Vértsegről vegyes . . .	reggel	7	15
" vegyes . . .	d. u.	3	13
<b>Budapestről indul:</b>			
" gyorsvonat . . .	reggel	7	25
" személyvonat . . .	reggel	9	00
" gyorsvonat . . .	d. u.	2	35
" személyvonat . . .	este	7	05
<b>Bépestre érkezik:</b>			
" személyvonat . . .	reggel	5	45
" gyorsvonat . . .	d. u.	1	50
" személyvonat . . .	este	6	40
" gyorsvonat . . .	este	9	35

1424. 1906. v. k. szám.

**Arverési hirdetemény.**

A debreceni kir. jbiróságának V. 2539/2. számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint a Közgazdasági bank részv. társaság részére Somogyi János debreceni lakostól 300 kor. — fill. tőke, ennek 1706 évi május hó 31 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 82 kor. 70 fill. perköltség erejéig 1906 évi szeptember hó 21-n bíróilag le foglalat és 700 koronára — fillerre becsült lovak és szekérből álló ingóságok 1907 évi január hó 7-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és a Veker pusztán, alperes kaszáló birtokán, ugyancsak a Közgazdasági bank 250 kor. tőke, ennek 1906 évi július 1-től járó 6% kamat és 79 kor. 16 fill. perköltség követelése kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

673-1-1,

Debrecen, 1906. évi dec. hó 21-én.

**Török Péter**

birói kiküldött.

**Csőd alatti kiárulás.**

Piac-utca 61 szám alatt (Steinfeld palota) levő üzlethelyiségben.

Vb. **Bilke és Radovanovics** képz. kereskedő cég csődtömegéhez tartozó készáruk, u. m.:

Szent-, Táj-Történelmi Genre-Csendélet.

**képek,**

mélyen alól a beszerzési áron árusítanak el,

Ne mulassza elsenki e kedvező alkalmat.

Történelmi és szent képek ami ezelőt 12 frt. volt most 3 frt.

**Dr. Olovári László**

655-x-2.

töm. üggyel.

**Kötvénykiállítási joggal felruházandó Főügynököt keres**

egy az összes biztosítási ágazatokat művelő, jól bevezetett előkelő blztosító részvénytársaság Debrecenben. Kivánattatnak: Kellő összeköttetések, feltétlen megbízhatóság és óvadék. Írásbeli ajánlatok „Főügynök“ jelige alatt Eckstein Bernát hirdetési irodájába, Budapest, V. Mérleg utca 12 szám alá keretnek. 668-3-1.

**Utcai lapelárusítók fölvetetnek.**

**Globin** a legjobb es legfinomabb Czipő tisztószer  
Egyedüli gyáros: Fritz Schulz jun. részv. társ. Lipóse és Eger.

Ad 14.400-1906.

**Árlejtési hirdetemény.**

Debrecen sz. kir. város villamos telepének felállításánál teljesítendő építési munkák biztosítására zárt ajánlati verseny-tárgyalás hirdettetik. Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak előirányozva:

Tétel szám.	Munkanem.	Iroda épület.		Műn. kás lak.		Portás lak.		Istálló épület.		Szén Ürszék raktár. épület.		Kertés. ház.		Gyár kémény.		Összes en.									
		kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.	kor.	fill.								
1.	Föld, kömtes és elhelyező m.	31.654	42	9.860	96	10.327	09	4.073	35	5.296	27	2.405	02	1.247	59	17.963	76	42.269	50	12.150	00	137.247	96		
2.	Burkoló munk.	1.847	25	652	35	1.002	24	—	—	—	—	—	—	288	77	—	—	6.391	90	—	—	10.182	51		
3.	Kőfaragó m.	4.680	30	298	98	561	09	116	25	116	25	216	00	74	40	332	40	668	00	—	—	7.063	58		
4.	Vasszerkezeti m.	4.825	00	180	00	180	00	105	00	252	00	348	00	60	00	—	—	12.018	01	—	—	17.968	01		
5.	Ács munka	5.423	98	3.159	22	3.131	24	819	96	1.987	27	3.038	18	384	18	—	—	8.816	47	—	—	26.760	50		
6.	Tetőfedő m.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5.436	29	—	—	5.436	29		
7.	Bádgos m.	951	62	575	12	545	55	257	27	569	20	—	—	153	11	—	—	2.064	10	—	—	5.115	97		
8.	Asztalos m.	5.698	14	1.028	60	979	40	216	00	245	00	—	—	323	50	—	—	1.498	00	—	—	9.988	64		
9.	Padlózati m.	1.135	44	942	32	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2.077	76	
10.	Lakatos m.	2.131	38	1.054	14	582	32	149	60	184	60	—	—	144	90	2.923	00	2.500	20	—	—	9.670	14		
11.	Mázoló m.	1.009	16	327	24	193	70	76	72	97	50	—	—	67	00	—	—	254	40	—	—	2.025	72		
12.	Üveges m.	945	66	214	41	211	23	31	80	43	32	—	—	25	92	—	—	351	67	—	—	1.824	01		
13.	Szobafestő m.	1.072	00	392	00	173	00	42	00	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1.679	00	
14.	Szobrász m.	1.004	00	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1.004	00
Együttesen		62.878	35	18.685	34	17.886	77	5.887	95	8.791	41	6.007	26	2.532	37	21.219	16	82.268	54	12.150	00	238.044	09		

azaz: Kettőszázharminenyelezernegyvennégy korona 09 fillér.

Ajánlatok tehető az egyes munkanemekre, munkacsoportokra, vagy az összes munkákra. A versenytárgyaláson részt vehet minden s abályszerű képesítéssel bíró iparos, vagy vállalkozó. Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munkák előirányzati összegének megfelelő 5%-os bányapénzt, készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a városi házipénztári hivatalnál a f. 1907 évi január hó 21 ik napjának d e 12 órájáig letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni. Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel, olvashatóan, tisztán kiirandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és szokot magára nézve kötelezőknek elismeri. A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1907 évi január hó 22-ik napjának d. e. 10 órájáig a polgármesteri hivatalnál nyújthatók be. — A beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11. órakor a városháza nagytermében nyilvánosan bontatnak fe.

Elkészve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati és utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kijelentéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek. — A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más úton intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontásától számítandó 60. napi időtartam leteltéig kötelezettségben marad. A tervet költségelőirányzat, vállalati feltételek, a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt (d. e. 8-1.) megtekinthetők a hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Kelt, Debrecen sz. kir. város Tanácsának 1906. évi december hó 20 ik napján tartott üléséből.

671-2-1,  
Városi Tanács.

## APRÓ-HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekezdetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Gyors privát kölcson

100.000 korona áll rendelkezésemre melyet igénybe vehetnek; Katonatisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok s más hitelképes egyének. Budapesti és Bécsi bank képviselői amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. Meghívásra személyesen jelentkeztem. Folyó L. S. Simonfi u. 19.

### Népdalokat

zongorán, cigányos modorban jutányos árért tanít intelligens urleány. Cím a kiadóhivatalban.

### Eladó ház

hatvan utcai 58-dik sorozamu házastelek, mely két utcai és két udvari lakást. 40 lóra való istállókat és számos mellék-helyiségeket tartalmaz előnyös feltételek mellett eladó. — Ára újévig 17000 forint, új év után 18000. Érkezni lehet Komlóssy Arthur, tulajdonossal, naponként délután 2 és 3 óra között. Bethlen utca 10 sz. a. 658-x-1.

### Mindenféle

nyomatványokhoz és hirdetésekhez szükséges kliséket készít Hajnal Gyula Debrecen Piac u. 9. sz. Telefon szám 412

**Könyv szekrényt** keresek megvételre. Cím a kiadó hivatalban.

### Szén

megrendelhető a Neumann társaságban Piac-u 60. sz. alatt. (Az iparbank mellett) 658-1-1

### Ajánlott

levelekhez szükséges postakönyv féláron kapható a kiadó hivatalban.

### Két boglya széna.

Sarju és anya széna eladó a Kondorosnál 85-ik szám alatt. 667-1-1.

### Csakvs valódi „Verge“

egészségi papirból készült nicotin mentes cigaretták hüvelyeket használjunk, egydéli főnaktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert u. 14. 100 db. „Tiszti“ hüvely 10. „Rákóczy“ 12. „Ambre“ 12. „King“ 8. „Progress“ 10. „Riz Abadi“ 14. „Jóget“ hüvely 12. Anti nicotin fadóbozba 18. 250 db. Anti nicotin fadóbozba 0. töltő 6 krajcár 672-15-1

### Mielőtt újévi

bármely alkalmi ajándékot vásárolna bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, újévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zoltárak, imakönyvek, gyermek mese, képes és ifjúsági könyvek, emlékek, levelezőlap és bélyeg albumok, fényes díszítésbe soha nem létezett árleszállítással szerezhetők be. Könyvjegyzék ingyen. 624-15-1

### Elveszett egy

kávébarna fiatal dachli kutya. Megtaláló nagy pénzjutalomban részesül. Kossuth utca 20. szám alatt. 672-1-1.

### Eladó ház

Csapó u. 34. Érkezhetni Thaisz A rthur (papir kereskedőn él.) Piac u. 7

Az idei karácsonyi vásárunk

SZENZÁCIÓS!

Bosznay J. és Társa

dívat- és szőnyegáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

## Mélyen leszállított árak!

Különösen kiemelendők:

- 75 Cm. széles Anna flanel métere 17 kr. 482 x 50
- Jó mosó velenz és flanel métere 25. 28. 32 kr.
- 120 Cm. széles Angol Cheviot métere 55. 75. 80. 90 kr.
- 120 Cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot métere 70 kr.
- 1 darab mosó Zefir bluz 70 kr.
- 1 darab flanel bluz 2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakhoz

Maradékok félárban.

## Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruház.

Tisztelt háziasszony!

Ne hagyja magát új cikória-csomagok feloldására által megtévesztő, hanem legyen inkább meggyőződve arról, hogy a már sok év óta az Ön háztartásában is kipróbált

valódi Franck: kávé-pótlék

a legjobb és továbbra is az fog maradni. —

Ügyeljen azonban, sürgősen kérjük, — fontosan ezen védjegyeinkre és aláírásunkra:



Franck Henrik Fiai  
Kassa.

608-10-3.

Hirdetések felvételnek  
a lap kiadóvatalában, Főter 9

Keresek megvételre

kisebb kávéházat

vagy

jó forgalmu koresmát

Sürgős ajánlatokat kérek a lap kiadóhivatalába.

Ügynökök díjaztatnak.